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EL MODELO DE CRECIMIENTO DE DAVID'RICARDO
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Estas notas estén redectadas de acuerdo al esquema que se incluye a

continuacién. Su objetivo es. describir de manera sencilla cémo los

diversos instrumentos de anélisis de Ricardo forman un todo coherente,

concebido para explicar el mecanismo que lleva al sistema econdémico a

alcanzar un estado estacionario (items 6y 7). |
1a parte A de dicho esquema, Primera presentacién, constituye

un paso intermedio en el logro de ese objetivo:

busca mostrar cémo,

bajo los supuestos con qué bpera Ricardo, el sistema econdmico deberd

llegar necesariamente a tal estado (item 4),

Las consecuencias de politica que se derivan de este modelo, la

tyigidén" de que parte y la ideéldgia que’encierré'son tratadas en otro

documento,

A

B.

Esquema

Primera presentacién

l. Ia funcién de produqcidh y el crecimiento del producto

2. la acumilacién de capital
3. Ia tass de beneficio y su tendencia
Le E1 resiltado del mecanismo econémico

Segunda presentacidn

5+ Los demé&s instrumentos de andlisis de Ricardo
5.1 1a teorfa del valor y del dinero
562 la teorla de la poblacién y de los salarios
5¢3 la teorila de la renta de la tierra

6« El mecanismo econémico a largo plazo

7« Dos calificaciones al anflisis que antecede,
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A,.- Primera presentacién

1, la funcidn de produccisn v el crecimiento del producto

Como se observa en la introduccién a "la Riqueza de las NacionesY,
Adam Smith se aparta de la préctica de los viejos cconomistas ingleses
de considerar la riqueza de una nacién como un fondo 2cumulado; como
los fisideratas, Smith mide la riqueza por lo que puede producirse en N
un periodo de tiempo dado.

Al uso de los clisicos, Ricardo también. concibe la rigueza como .
produccién por periodos El concepto de flujo que utiliza pare medir la
riqueza (o el grado de evolucién) de unz economfa es el de
producto, concepto que, en su nomenclatura, es perfectemente similer al
moderno: se lo define "como el valor de mercado de los bienes finales
producidos durante un periodo particular".l

Segln observa Adelmang/ cuando se usa el prcducto como fndice del
grado de desarrollo, autométicemente se hace de la funcién de produccién el
centro de todo el anfliesis, pues el producto depende de la dotacién de
factores y del medo de combinarlos,

No hay ninguna duda respecto a cufdles son los factores productivos
gue Ricardoc toma en cuenta en su andlisis; como los demfs clésicos,
reconoce la existencia de tres factores, trabajo (L), tierra (T) y capital
(K). Se dlceé/que fue Jo B. Say el que por primera vez diferencié clara«
mente entre L, T y K y los traté por separado, Sin embargo, tal diferenciae
c¢ibn esté sin dude presente en Adam Smith cuando divide el precio de las
mercancias y el ingreso social en salarios, ganancias y rentas y, asimismo,
en Ricardo,&/ cuando considera que e} principal probleme de la economia
es el de determinar les leyes que regulan la distribucién del producto de un
peis entre rentas, ganancizs y salarios.

©
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Menos nitida es la forma por la cual supuestamente se combinan
estos factores productivos, La dificultad deriva de que Ricardo no
trata de la teoria de la produccidn sisteméticamente, esto es,de que
en ningdn lugar de su obra agrupa los elementos de una teorla de la
produccidn; al contrario, adapta la forma de la funcién de produccidn
segfn el argumento que es objeto inmediato de andlisis,

Asi, en algunas partes de su obra la discusién lleva implicito
que los factores productivos se combinan de acuerdo a un espectro de
téenicas dado, mientras gue en otras el andlisis recae en la influencia
de los cambios técnicos sobre la evolucidn de 12 economia., No obstante,
el tratamiento del cambio tecnolégico es un problema menor, Sin hacer
la minima violencia al pensamiento de Ricardo, se puede investigar el
canino que sigue el producto social cuande la tecnologla estd dada y
considerar, por separado, como se altera este camino cuando hay cambios
en la técnica, Ese es el procedimiento cue aguf se sigue: el argumento se
desarrolla bajo el supuesto de que no hay cambios técnicos, supuesto
que se levanta en el item 7,

Seguir tal procedimiento implica en verdad adoptar el enfoque
de la economfa moderna en materia de teoria de la produccidn: la
funcién de produccidn se define para una técnica dada y, por separado,
se investigan las formas en gue puede alternarse dicha funcién como
consecuencia de la introduccidn de nuevas técnicas. Como ya se ha sefia~
lado, ello no significa modernizar el pensamiento de Ricardo, alterén-
dolo; sino que, al contrario, permite captar con precisién cual es este
pensamiento, a partir de las afirmaciones relativas a la teoria de la
rroduccidn que se encuentran dispersas en los " Principios ",

Adehmanl{<por ejempls, define la funcidn de produccidn ricardiana
mediante la expresidn:

Y= G(K: T, L, S)
donde Y es el producto social, S es la tecnologia y las dends son
variables ya definidas, la inclusidn de la tecnologia como variable
en la funcidn de produccién la induce a considerar que los factores
~ seglin Ricardo -~ en ninglin caso se combinan entre si en proporciones

b cp—

by Adelman, Irma - op. cit., pégina 40,
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fijas, Afirma: "Comurmente se impﬁta'a Ricardo el_supuesﬁo de que, con
tecnologla dada, hay coeficientes fijos de‘prodﬁccién. Ista interpreta-
¢ién, sin embargo, no parece hacerle justicia"gl/ Para ndelman, pues, ia.
funcién de produccidn es talc@k hay Sustituibilidad imperfecta entre los
tres factores productivos, o, lo que es lo mismo, cue presenta oroducti-
vidédes margincles decrecientes de cada ugo<ﬂ3esos factores,

Estas carncteristicas de la funcién de produccién no 5610 son income
patibles con diversas afirmaciones de Ricardo, sino cue impiden ver con
claridad lo esencial de su pensamiento: la tendencia al estado estacionerio
que deriva de la dificultad del sector agricoia de alimentar una poblacién
creciente, . : S - L

Suponiendo en primera instancia la ausencia de cambios iébﬁicos, se
puede definir con precisién la fonmaﬂeﬁ cue se combinan los fécto;es Pro=
ductivos, a saber: _ |

i) en la nrocduccidn industrial, habrd coeficientes fijoé entre

capital y trobajo y, aderds, rendimientos constantes a escala, Cqmbinando
estas dos afirmociones se concluye cue existird unc relecidn éogsﬁantg
entre el factor combinado capital=trabajo y la produccién industrial,

-ii) en la produccidn arricola, trabajo y capital deben combinarse en

proporciones fijas entre 8i, aunque pueden combinarse en proporciones
variables con la tierra, No es dificil expresar con precisidn 1o que
encierraesta alfirmacién: unidades sucesivas del factor combinado K~L,
aplicadas a una canticad fija de tierra, producen cada vez menos unidades
marginales ce producto; dste es el czso de los rendimientos decfecientes'
en la terminologia moderna, y del margen intensivo en la terminologia de
Ricardos Unidades sucesivas ce K-L aplicadas a tierras cada vez mencs fére
tiles, procucen cada vez ienos unidodes marginales de producto; éste es el
caso del maergen extensivo, que no tiene equivalente moderno, puesto que en
la escuela neocldsica se supone la homogeneidad de cada uno de. los factores
de produccién; sin embargo, puede ser asimilado al caso de los rendimientos

decrecientes a escala,

']‘.'/ Adelman, Ima = ODe Cigo, péginas Llf6 Yy L|'7O
_ /Como se
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Como se verd, conceptualizar de esta forma la teorifa de la produccién
de Ricardo, no sélo es compatible con sus afirmaciones sino.que permite
examinar adecuadamente la operacién del mecanismo econémico,. .

Sin embargo, para obtener mayor claridad y precisién en dicho examen,
es conveniente formalizar la funcién de produccién tal como la ve Ricardo,
para el caso en cue los cambios té&cnicos se excluyen del andlisis,

La funcién de produccién de un bien industrial cualguiera seé puede

expresar como sigue: Ki
a

Pi =

Pi= _1i

———

b :
ecuaciones que deben cumplirse .simulté.neamente. En ellas Pi indica el monto
producido del bien de que se trate; Ki y Li, las cantidades de capital y
trabajo empleadas en su produccién; a y b son, respectivamente, los coefi-
cientes técnicos unitarios de capital y trabajo, Por ejemplo, b indica cufnto
se requiere de trabajo para producir una unidad de producto, EI monto total
de trabajo utilizado (Ii), dividido por el requerimiento unitario de trabajo
(b), da como resultado el monto total de produccién (Pi), Una consideracién
similar es vélida para el coeficiente a, -

El hecho de que las dos ecuaciones representativas de la funcién de
produccién de un bien.industrial cualquiera = y de cada uno de esos bienes «
deban cumplirse simulténeamente, indica que los recursos- se combinan entre
sl en proporcicnes fijas y que habréd una relacidén constante enire el uso
de factores (o del factor combinado K-L) y el nivel de produccifén que se
obtiene de dicho uso.y

Para el sector agricola, Ricardo también postula le existencia de
proporciones fijas en el uso de capital y trebajos Pero una unidad de este
factor combinado K-L puede scr aplicada e cantidades varicbles de tierra,

Considerando que existe un s8lo tipo de tierra y, ademfs, que la
tierra se encuentra toda ocupada =~ es decir, considerando el caso del margen
intensivo = la relacifén que se postula es tal aue unidades sucesivas de

y Igualar.lo las ecuaciones se obtiene: % - % s Que expresa la
proporcifn en que los recursos se cambinan,

/K=L aplicadas



de K~L aplicadas a una cantidad fija de tierrs homogénea rinden canti-
dades marginales de produccidén cada vez menores,
Estas condiciones pueden expresarse de la siguiente manera:

Pa = La:‘Tl”‘c

Pa = KaZlrl"®
cuyas ecuaciones deben cumplirse simultaneamente, En ellas, Pa
indica el monto del bien agricola de que se trate; Ka, Lay T las
cantidades de capital, trabajo y tierra empleadas en su produccién.
La forma de cada una de esta ecuaciones respeta la condicién
de que en el sector agricola opera la ley de rendimientos decrecientes.
El hecho de que deben cumplirse simultdneamente hace que se respete la
1a condicién de que capital y trabajo deben cortbinarse en proporciones
fijas. La eleccidn de exponentes iguales depende de una eleccidén
arbitraria de unidades: el trabajo se mide de tal forma que la propor-
cionalidad entre este factor y el capital se expresa: lLa = Ka.
Obviamente, las ecuaciones que se elijan pueden tener otras
formas, bastando que elias sean tales que indiquen rendirnientos decre-
clentes y constancia en la proporcién en que carital y trabajo se
combinan en la produccidn agricola,

un bien industrial (Pi) y un bien agricola (Pa); o, alternativamente,
que Pi y Pa son indices de guantum de la produccién (producic) industrial
Yy agricola, Si en un afio cualquiera los recursos han sido usados
plenamente, al afio siguiente, el producto sélo puede crecer si aumenta
la dotacidn de factores productivos., M&s aun, si la cantidad de tierra
estd dada, el producto no podrd crecer a menos que aumenten la fuerza
de trabajo y la disponibilidad de capital,

En lo que respecta al sector industrial, esta situacién se expresa

1

cono sigue; OPi = j/i (2 Ki)

'Y '/) " 3
ONPL aéf’i (g 14)
funciones oue deben cumplirse simultinecmente, ILa relacién precisa entre

1/  En cfecto, iguclondo las ecuaciones se obticne:
SV, PO S, T

La.\.T ”Ka‘T
Lo~ = Ka>
La = Ka

/el incremento
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el incremento de los factores productivos y el incremento del producto
industrial no se hace explicita, Lo cue se culere es poner de relieve,
por medio de la simultaneidad de estas funciones implicitas,cue el
producto industrial sélo puede crecer si el capital y el empleo crecen
 simltdneamente y en proporcionss definidas, Il capital adicional
sé6lo aumenta el producto industrial si hay mano de obra disponible para
operarlo, Inversamente, no se contratard mano de obra adicional, a menos
ocue ésta ptueda ser efectivamente utilizada en la operacidén de bienes de
capital,

Otro tanto se puede afirmar respecte al incremento del producto
agricola, que se expresa por medio de las siguientes funciones simultdneas:

QA Pa 3?2; (A Ka)
A Pa = é:; A L2)
Para la economia en su conjunto, el crecimientoc del producto
dependerd .por lo tanto del crecimiento de capital y trabajo segin las
funciones,

AP=f1(AX)
Ar=fr(AL)

La simultaneidad de las mismas indica una vez m&s que para que el
producto sacial crezca es necesario que c¢apital y trabajo crezcan simul-
téneamente, Del mero hecho de que ambos deban crecer para que el producto
aumente, se deriva que la acumilacién permanente es un recuisito del ¢
crecimiento permanente del producto social, Si se afmite cue la acumulacidén
ha de cesar, forzosamente habrd que adumitir cue el producto social llegard
a un miximo, indicativo de cue la economfa ha alcanzado ¢l estado esta-
cionario,

2 La acumulacidn de capital,

Ricardo define ¢l capital como "aquella parte de la riqueza de una na-
cién que se emplea en la produccién y comprende los alimentos, vestidos, herra-
mientas, materias primas, maquinaria, etc,, necesario para dar efectividad al
trabajo,'

1/ Ricardo D., Ope cit., pAgina 72,

/Se ve
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Se ve pues que el capital es concebido como un conjunto de bienes
fisicos,; cuya existencia hace posible Ia produccién,

El capital se divide en figo ¥y varlable, capital fijo son las
méquinas, herramientas y materlas prlmas, y capltal yarisble és el fondo
de salarios, el cual, considerado efi su aspecto real, est4 constituido. por
el stock de bienes ‘qué la cominidad mantiene para la subsistencia de la masa
de asalarizdos, : - .

Es de observar gue esta divisién?del'cépital en fijo y'variable en
nada altera las comsideraciones del item que antecede, En efecto, Se supone
qué para una tecnologle dada los dos tipos de capital se combinan en propor-
cionés fijes, Esta proporc1ona11dad se puede concebir admitiendo que
cada méouina y/o herramienta define sus proplos requerimientos de mano de
obra, los que, & su vez, ‘definen las necesidades de capital. vwrlable.

El capital aumenta por medio del’ mecanismo del ahorro,

> »
s de observar gue oca no se considera poeibilided de

ool M~

en la &
~que la canalizacién de los chorros hacia la inversidn sea entorpecida por

problemas tales como €l dal atesoramlento'-/ lo cue e¢s ahorrado es 1nvert1dc,
"porque na@ie acumula sino con el propéslto de hacer productiva su acumu-
lacibn " ’ ' - ‘ '

Iz acumulacién se concibe regulada por "la capacided de ahorrar y el
deseo de ahorrar,"é/ la primere parte de esta frese sugiere la idea de
Ricerdo de que la acumulaciéh depende de la existencia de un cxcedente
~econdmico; el excedante econémico, "ingreso neto" en la nomenclatura de
! Ricardo, es aguella parte del producto social que excede a la necesaria
para mantener a la fuersza de traBajo_al nivel de subsistencia., A los demés

factores constentes, el ahorro cumenta con el aumento de cste excedente,

1/ ' Schumpeter, Joseph Aoy Hlstory,of Econcmic Analvs1s, Oxford Unlver51ty
Press; New York,.1954; pp. 6L6/L7.

Adelm.an’ Irl'n&, QR!__gl_to, Pe 52 -
Ricardo D., ope cit., pe 93.

43

Adelmon, Irma, op, Cit.epe 53
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Es obvio gue una parte del ingreso neto deberid destinarse a
satisfacer el consumo de terratenientes y capitalistas, Pero qué parte
sea ésta, es decir, las decisiones de consumo y shorrojyestarén deter-
minadas por la tasa de beneficio,

Contrariemente & lo que sucede en la concepcién de Adam Smith,
se concibe la existencia de una relacién directs entre ahorro y tasa de
beneficio; los motivos de los individuos para la acumulacién "disminuirén
con cada disminucién en las ganancias, y llegarén a2l punto de detenerse,
si las utilidades se sitdan & un nivel tan bajo que no les proporcionen una
compensacién adecuade por todos los sinsabores inherentes e su ocupacién,
¥ 2 los riesgos que por fuerga encontrardn al emplear su capital en forma
productiva,!

En sintesis, llamando P = W L al ingreso neto, donde P es el
producto, L el empleo ¥y W la tasa de salario de subsistencia; llamando r
a la tasa de beneficioy T a la tasa (minima) de beneficio capaz de
cubrir los riesgos de 1la inversién productiva, cualquiera de las siguientes
expresiones es sctisfactoria para representar la teoria de la acumulacién
de Ricardo: :
O K =%kx(r ,P=wl)
HK = k(r-r,P=wl)

En dichas expresiones debe cumplirse que 2 K/ Q (P-% 1)> o
yaue DK/ Or > o (o bien que b X/ O {r = ¥) > o), indicando que cuando
el ingresc neto o lo tasa de beneficio se hacen cero la acumulacién cesa..
Cabe pues examinar la tendencia de estas variables; a decir verdad,
a esta altura del andlisis basta con constater cudl es la tendencia de
la tasa de beneficio: si éste tiende a cero, la acumulacién tenderd a cesar,
pudiéndose desde luego vislumbrar que la economie se dirigir# hacia el

estade estociconerio,

3. I1a tasa de beneficio y su tendencia

Para identificar con precisién qué entiende Ricardo por beneficiosy,
es conveniente hacer referencia a algunos elementos de la teoria de la
distribucién del periodo clésico,

1/  Ricardo, D., Ops Cite, Pe e

/En dicho
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En dicho perfodo se admite la existencia de un cuarto agente
productivo, el empresario, Al mismo £iempo Se reconoce con menor o
mayor claridad que el empresario recibe, en la gestién de los negocios,
i) 1o que m4s tarde Marshall llamarfa wages of management; ii) wuna

prima de riesgojy 3iii) intereses, por la parte del capital que le perte-
nece, Habia pues base znalitica para diferenciar entre los beneficios

o ganancia del empreserio, identificéndolos con los wages of management,

¥ los intereses o remuneracién del capital.;/
Sin embargo, afin para J. S, Mill, a quién se debe esta clasificacién

y el énfasis en los wages of management, los intereses consiituyen la parte

significative de los rendimientos del empresario,

Es que para los clésicos el capital se entiende como stock de bienes,
y los beneficios como el retorno neto de dicho stocks. Los intereses no se
conciben como el pago por préstamos de dinero, sino como una parte del
retorno de los bienes de eapital, la parte de los beneficios gue se paga
al prestemista que desea eviterse la molestia de la gestién del negocio.

Se ve pues que al dar & los beneficios un carécter residual, desde
un punto de vista snalitico sc engloba cn cste concepto el concepto de
interés: ambos pasan a ser aspectos bajo los cuales se prosenta un mismae
tipo de remuneracién, la del capital, - Esta manera de ver los beneficios es
perticularmente definida en Ricargo. Su forma de concebirlos como un
residuo, provicne, se'dice, de la forma de encararlos del hombre de negocios,
para guién aperccen como la diferencia que cwedra 1le cuente de'pérdidas y
ganancias.2 , .

EL carfcter residual de los beneficios es fAcil de visualizar en una
actividad industrizl, dadas las caracteristicas de la funcién de produccién
anteriormente examinedrs, Supéngase que una miquina, asocicda
& 1ln cantidad reguerids de trobeojo, por hipétésis 100 hombres-efio,
rinden 1 000 unidodes de producto en el mismo perfodo. Supbéngase que

el empresario (y propietario) gasta en salarios 500 unidades de.su

y/ Schumpeter, Joéeph A., op, cit. pe 646,
2/ Schumpeter, Joseph A., OE. Cit. PPe 652/653.

./produccibn; 1le
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produccidén; le quedard un beneficio de 500 unidades, Si los salarios

se elevan a 600 unidades, el beneficio quedaré reducido a 400 unidadess
El ejemplo anterior sugiere que los beneficios y, por consiguiente,

la tasa de beneficio (beneficios sobre capital), estarfn vinculados a los

salarios, dependerén de alguna forma del nivel a que se situe la tasa

de salario. Una comprensidén mis precisa de la relacidn que existe entre

tasa de beneficio y de salario exige penetrar en varios instrumentos

de anélisis y en la operacidén del mecanismo econdiico en su conjunto,

S5in embargo, la ampliacidn de dicho ejemplo puede aclarar en buena

medida par qué segin Ricardo, la tasa de salario tenderd a subir y

en consecuencia, la tasa de beneficio tenderéd a bajar,

Supbngase una economia de cambic en la gue se produce un bien
agricola y un bien industrial, en las condiciones técnicas de produccidn
indicadas anteriormente. Supdngase que los precios relatives (valores)
de los bienes son proporcionales a la cantidad de trabajo empleade en
producirlos, Supdngase que los salarios, en términos de bienes agricolas,
se mantienen al nivel de subsistencia,

En un momento del ticmpo las condiciones son tales que la empresa
industrial del ejemplo anterior paga salarios por valor de 500 unidades
del bien industrial, quedando un beneficio de otras 500 unidades, Cone
cibase a continuacién que la sociedad acumula,a la par que la poblacién
crece y es empleada proporcionalmente a la acumulacidn verificada; signi-
fica esto que en un segundo momento del tiempo habréd mis empresas (o
mayores empresas) industriales y agricolas, En las industriales, como
hay rendimientos constantes a escala, la cantidad de trabajo envuelta en
una unidad de producto no habré variado; pero en las agricolas la cantidad
de trabajo contenida en una unidad de producto habré aumentado, puesto
que en ese Sector operan los rendimientos decrecientes,

Como los precics relativos son proporcionales a la cantidad de
trabajo, en el segundo momento del tiempo habrén variado a favor de la
agricultura, _.n otras palabras, si los salarios, que se destinan a
comprar bienes agricolas, insumlan en la empresa hipdtetica 500 unidades
de producto industrial, deberdn insumir en la nueva situacién, para comprar

/la misma



la misma cantidad de un producto agricola encarecido, més de. 500
unidades de bienes industriales, digamos 600 unidades.,

Los beneficios de la empresa se reducen pues a 400 unidades,
que sobre un-valor invariante de los bienes de capital (se supone que
los bienes de cgpital requieren para ser producidos la misma cantidad
de trabajo) resultan en una tasa de beneficio menor que antes,

in la medida en que 8e acepta que la competencia iguala dicha
tasa en todas las actividades y empresas, se concluye que la tasa de
beneficio de la economfa serd menor en el segundo momento, Asimismo,
si se concibe que este proceso se repite, se concluye que la tasa de
beneficio tendrd una tendencia decreciente,
Le El resultado del mecanismo econdémico.

. Los items que anteceden permiten hacer una primera descripcién de
la evolucidn del sistema econdnico, tal como lo ve Ricardo.

. Teniendo en cuenta la funcidén de produccidn (iteml), se comprende
que el crecimiento del producto depende del crecimiento de la dotacidn
de factores; si se considera que la dotacidn de tierra es fija, para que
el producto aumente se requiere que aumenten la capacidad instalada y
la mano de obra empleada; con tecnologia constante, capital y trabajo se

-
1l crecimiento

combinan en proporciones fijas, de donde se deriva qu

4
(0]

del producto estard condicionado por la acumulacién, la cque a su vez depende
del ingreso netc y de la tasa de beneficio (item 2); como ésue tiende a
decrecer, debide al alza de los salarios (item 3), cuando alcance el
valor de cero y/o valores muy bajos que no compensen el riesgo de la
inversidn, cesardn la acumulacidén y el crecimiento, La economia llegaré
pues a un estado estacionario,

Como se ve, el argusento ha sido desarrollado a contrario sensu;

se trata hasta el momento de visualizar que la presién de una poblacién
creciente sobre un sector agricola que produce con rendimientos decre-
cientes hace que se requiera cada vez mds trabajo para obtener unidades
adicionales de alimentos, El'alza'ccnsecuente de los salarios influye
sobre los beneficios, comprimiendo la tasa de beneficio hasta un nivel
tal que la acumulacidn cesa.

/Peroc el



Pero el mecanismo econémico a través del cual la " economia llega
a un estado estacionario no ha sido examinado. Su examen requiere, como
paso previo, la consideracién de los instrumentos de andlisis de Ricardo
que afn no se han tenido en cuenta, a saber: 1la teorfa del valor y del
dinero, la teorla de la poblacién y de los gsalarios y la teér:[a de la renta
de la tierra.

Be Segunda presentacién

5. Los demfs instrumentos de an4lisis de Ricardo
5,1 La teorfa del valor y del dinero
los clésicos, tomendo a J, Se Mill como opinién promedio,y
entendfan que el valor es la razén de cambio entre dos bienes, Su concepto

de valor es pués perfectamente similar al concepto moderno de precio relativo,

Para Ricardo, lo que regula los precios relativos de los bienes es la
cantidad de trabajo envuelté. en su produccién, M&s precisamente, concluyse
que en condiciones de competencia y a largo plazo, los pfecios relativos se
ajustan de tal forma que la razén de cambio entre los bienes es proporcional
a la cantidad de trebajo insumida en la produccién de la unidad merginal de
cada uno de ellos,

Ricerdo tomé esta teoria de Adam Smith, Segln Schumpeter, Smith
presenta tres teorlos del valor: la de la cantidad de trabeajo, la de la
desutilidad del trabajo y la del costo de producciéne A pesar de que -
esta dltima es le més refinada, Ricardo admitié que la regla de que
la cantidad de trabajo gobierna el valor es aplicable, al menos como aproxi-—
macién, no sbélo a una economia donde el trabajo es el finico factor limitado
~ caso que ilustra el famoso ejemplo de Smith de los ciervos y castores -
sino también a las economias mAs complejas, donde la tierra es escasa y se
usan bienes de capital en la produccién,

No se trata aqul de discutir la validez de esta teoria, Pero afin
admitiendo que el valor de un bien es proporcional a l= cantidad de
trabajo insumidag en producirlo, existe un problema de medicién del valor,

1/ Schumpeter, Joseph A., op. cit., pe 589,

/Puesto que
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Puesto gue el valor es una razén, los autores en general reconocen que
el valor de cambio (precio relativo) de un bien no puede servir de
standard inveriante para medir las variaciones en los valores de cambio
de otros bienes, Ricardo también reconoce esto, Afin més, critics a
Adam Smith por haber elegido el trabajo como medida del valor (m4s
precisamente, la cantidad de trabajo que se puede comprar con un bien,
1o que difiere de la cantidad de trabajo contenido), puesto que el
trabajo es un bien como tantos otros,

Sin embargo, su teoria del valor trabajo lo habilita a encontrar este
standard invarisnte: si ¢l valor de un bien es gobernado por la
cantidad de trabajo insumida en producirlo, se trata de encontrar un
bien cuyos requerimientos de mano de obra no cambien (o casi no cambien)
con el tiempo, "Debe entenderse que las libras y chelines de sus ejemplos
numéricos hacen el papel de tal mercancla,"

Es que Ricarde, como los principales cldsicos, aplica a2l problema
del velor de la moneda (2l problema de su poder de compra) la teoria
general del valor, Se =ntiende entonces que la moneda tendrd también
un “precio normel" de largo plazo, determinade por el costo en trabajo
de producir (u obtener) los metales preciosos,

Se ve pues que, en la concepcibn de Ricardo, los bicnes adquieren
valor absoluto.g/ En efecto, si una libra vale (es producida por) 10
horas-hombres y un bien cualguiera vale 100 libras, dicho bien vale
a su vez 1 000 horas-hombre, Estos valores absolutos de los bienes
=~ 100 1libras o 1 000 horas-hombre en nuestro ejemplo - pueden crecer o
decrecer simultdneemente, condicién sui generis para los precios
relativos; esta imposibilided no se atribuye a estos precios, sino a lasg
razgones dc cambio,

Lo palabra precio tendrd entonces, en lo que sigue, ese sentido
preciso: precio normal o de largo plazo, equivalente de valor, Tal
equivalencia, puesta en otros téminos, significa admitir el supuesto
de que "a medida que la economfa se desarrolla y el producto nacional
crece, no variarén los precios monetarios de aquellos bienes cuyos

requerimientos de trabajo por unidad del bien permanecen constantes,

£

1/ Schumpeter, Joseph A., op. tits, p. 591.

2/ Schumpeter, Joseph A., op, cit., p. 591.
/ los precios
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Los precios monetarios de los bienes cuyos requerimientos de trabzjo por
unidad del bien aumentan o se reducen variarin proporcionalmente al
cambio en sus requerimientos de trabajo."l

La admisién de tal supuesto no significa ignorar la influencia de
la cantidad de dinero sobre los precios monetarios de los bienes, En
efecto, Ricardc adopta una forma de la teorfa cuantitativa del dinerc,
que para nuestros efectos se puede sintetizar como sigue: "Yen primer
lugar (admite) que la cantidad de dinero es una variable independiente
=~ en particular, que la misma varia independientemente de los precios y
del volumen fisico de las transacciones; en segundo luger, que la velocidad
de circulacifén es un dato institucional que no varia o varls muy lentamente,
pero que, de cualquier manera, es independiente de los precics y del volumen
de transaccionesjy en tercer lugar, que las transacciones -~ o mejor dicho, la
produccién - no estfn relecionadus a la cantidad de dinero, y sélo debido
al azar ambas veriardn juntas; en cuarto lugar, cue las variaciones en la
cantidad de dinero, a no ser que sean abgorbidas por variaciones en la
produccién (que se den) en la misma direccién, actian mecénicamente sobre
todos los precios, independientemente de cémo una elevacién en la cantidad
de dinero es usada y con qué sector de la economia se comunica en primer
lugar (e...) ¥y andlogamente en relacién a una disminucién."gy

Admitiendc tal teorla para suponer que los precios monctarios

de los bienes varifan propcrecionalmente al cambic en sus requerimientos
de trabajo, se deberi admitir, a fortiori, que la cantidad de dinero
varia en la medida necesaria para que ello suceda,z/ puestc que la produccién
de bienes y de metales precioscs no estin relacicnadas entre si (s6lo debido
2l agar ambas variarén juntas),

En sintesis, Ricardo admite que €l valor de un bien, del cual el
precio noxmal (c de largo plazo) es la exacta imagen, es proporcional a la
cantidad de trabajo insumida en producirlo, Con el fin de describir lo
gque sucede del lado real de la economfa, ignorando lo que sucede del

1/  Meier, G, y Baldwin, R., op. cit., p. 29.

2 Schumpeter, Jeseph A., Ope ¢ite, pe 703.
“

3/ Meier, G, y Baldwin, R., op, cit., p. 29.

/lado monetario



lado monetario, adopta una teoria del dinero y los supuestos adicionales
requeridos para que los precios monetarios representen exactamente a los
valores de los bienes, o

542 la teoria de la poblacidén y de los salarios

Los dos instrumentos de anédlisis utilizados en el pericdo

clésico para la explicacién de los salarios se encuentran presentes en
Ricardo, Ellos son: el teorema del minimo de subsistencia para el largo
plazo, y la doctrina del fondo de salarios para las desviaciones de

corto plazo,

En cuanto al minimo de subsistencia, es de observar en primer lugar
que no se trata propiamente de una teoria, en el sentido del andlisis
fundamental del fenémeno, sino més bien de un teorema de equilibrio, O,
como dice Schumpeter;/,'nolse trata de una teoria porque toda teoria
que busque explicar los salarios requiere del instrumental de oferta y
demenda, Y los ricardianos no incluyeron este instrumental en la explicae-
cién de los "normals" de largo plazo, aunque si hicieron que los precios
fueran explicitamente determinados por este mecanismo a corto plazo.

En Ricardo hay pues wna aceptacidn de que a largo plazo la tasa de
‘salario tiende al minimo de subsistencia, Mé4s aln, lo que sucede es que
Ricardo se apercibe de que si no admite que los salarios tienden hacia aquel
"precic neces~ric que pérmite o lcs trobajadores. ... subsistir y
perpetuar su raza, sin incremento ni disminucién,"g/ el
nivel de salarios de largo plazo se hace indeterminado;z/ Como un
requerimiento de su andlisis es llevado a aceptar que, a largo plazo,
la tasa de salarios tiende al minimo de subsistencia, definido como el
nivel de salarios (ﬁ)compatible con una poblacién constante. Esta ten-
dencia encuentra justificacién en el hecho de que toda tasa de salario
superior hace crecer la poblacidn, lo que a su vez tiende a deprimir
nuevamnete los salarios, e inversamente,

Resta preguntar qué tasa es ésta, en qué unidades se expresa, A
este respecto Ricardo parece haber entendido que un minimo' fisico. de

1/ Schumpeter, Jcseph Ae, OPe Cite, Pe 5634
'g/ Rica.rdo,% D., OPe Cit.’ p. 7ll . w 'A‘ . . ' ’ .
3/ Schumpeter, Joseph A,, Ops Cite, De 66l
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subsistencia, conpuesto por ”wage'gdods", es insostenible, teniendo en
cuenta los hechos, Admite entonces que la tendencia es hacia wn *minimo
social de subsistencia“,‘concepto que tama de Torrens, para quien este
minimo significa "una tal cantidad de bienes esenciales y objetos que,
per la naturcleza del clima y h&bitos del pals, son necesarics para
mantener al trabe jadore wl/

El nfnimo de subsistencia depende pues del clima y hébitos del
pafs considerado, y tiende a crecer a través del t.iempo. Sin embargo ’
para perlodos suficientemente cortos, pnede expresarse en térmmos
fisicos y traducirse en uns canasta de bienes “agricolas,

En lo que se utierc sl corto plazo, Rieax'do y sus aeguidores
adcptaron uns forma especnl del mstrumnt.d de oferta y demmd.g, la
doctriua del fondo de salarios. A :

En realidad, esta es una forma munent.e burda del instrumental de oferba
y damandn, que se pusde coneebir como s:.gue. se suponé gque a corto plazo

hay un sélo tipo de trabajo de calidad homglma Yy cantidad ﬁ.:)a, e8
decir, que ne hay entradas y salidas de la fuerss de trabajo por varia~
ciones en las ededes 1{mite o hechos semejentes; ndeua, que todos los
obreros que companen la fuerza de trabsjo ofrecen el total de sus servicios
cualquiera sea la tasa de silario. 1o mismo se puede expresar diciendo

que la oferta de trabajo es perfectamente ineléstica,

Del lado de la demands, a corto plazo, o més precisamente, ante una
decisidn concreta de producir, el empresario mo hace mds que gaat.a.r en
salarios una suma fija (®una suma en términos reales"), om el monemto de
tomar tal decisidn, el empresario no puede gastar més gue esa suma y,
ademés, se supone que no gastard menos, en virtud de que no habré de
dejar capital 0610'00

Desde que en un memento determinado la cantidad do traba..jo es un -
dsto (E), desde que la suma a gastar en trabaje también es un dato (F) y
desde que en equilibrio oferta y demanda debén igualarse, se tiene una
ecuacién que determina la tasa media de salario: _L.

1/  Torrens, Robert, Essay on the External Corn Trade, 1815, ppe 58—-63,
apud J, A, Schumpeter, op, cite., P.
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BEsta tasa es la \nica que eguilibra a corto plazo el mercado de
trabajo, Si la tasa efectiva fuese mayor que ella habria desempleo,
vy si fuese menor hebiis demanda insatisfecha,

Es claro que esta doctrina no describe el mecanismo de ajuste:
hay que concebir que ocurren una serie de decisiones de los empresarios
(periodos de - ad:) ea las cuales el fondo de salarios v 12 fuerza de
trabajo no varfsa, al cabo de las cuales la tasa de salaric ss ajusta
a la magnitud necesaria para que haya equilibrio de corto plazo, En
otras palabras la expresién y g%%.representa una condicién de equilibrio,
¥ no una definicidn, ' ,

5.3 La teoria de la renta de la tierra

De acuerdo al peﬁsamiento de. Rieardo, la renta de la tierra
nace del hecho bésico de la escasez., Se pugde comprender fécilmente
esta teorfa partiendo de la hipdtesis de que la tierra es sbundante, de tal

forma que s6lo se ocupan tierras de primera calidad {(tipo A), Estas ulerras,
al combinarse con una unidad de capital -, trabaje, rinden 10 toneladas por

ha, de produeto, Supongais.que el.precio del bien agrizepla gube, de tal
manera que se ocupan tierras de tipo B, El nueve precio es tal que,..
cultivando estas tierras, que rinden sélo 9 toneladas por ha,, se logra
pagar exactamente la remuneracién de mercado al capital y al trabajo,.

los empresarios ue ocupan las tierras de tipo A ganan pues, en
esta situacién, wa "excedente"™ del monto de: una tonelada por hd, Sin
embargo, los nuevos empresarios, compitiendo por las tierras mejores, .
ofrecerdn pagar una renta a los propietarios, de tal forma que este
excedente es finalmente transferido a la clase ociosa de los terratenientes,

El descrito es el que se denomina "caso del margen extensivo',
Muestra cémo nace la renta del hecho de tenerse que cultivar tierras cada
vez menos fértiles, Pero también se puede. construir un ejemplo sencillo
para ilustrar el "caso del margen intensivo"; este caso muestra cémo
también nace una rerta del hecho de tenerse que aplicar més y més unidades
de capital~trabajo a una dotacién fija de tierra.

La renta aparece pues como el page hecho a los terratenientes que
iguala la tasa de beneficio de los empresarios, en el empleo de unidades
iguales de capital~trabajo en tierras de calidades diversas,l/ o bien en
tierras de la misma calidad,

14 Meier, G, y Baldwin, R, Ops_cits., p« 30. /6‘ El
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6e El mecanismo econdmico a largo plazo, -

El objetivo de este item es mostrar cémo las teorias parciales
que se acaban de describir son piezas de una sola teoria general, teoria
ésta destinada a explicar el funcionamiento del sistema econdmico en el
largo plazo, el camino que recorre en el tiempo y su ajuste final a una
situacidn estaciorsria, .. .

Como éste es un proceso'de'ajuste‘dinémico, visualizarlo no es de
ninguna manera simple, Conviene entonces concebir el funcionamiento de.
una economfa hipotética y simplificada, esto es, describir tal ajuste
‘por medio de un ejemplo numérico relativo a una economia supamente sencilla,

Se ha cuidado, sin embargo, que en tal ejemplo estén incluidas todas
las teorias parciales a que antes se hizo referencia, Por otra parte,
algunas de las simplificaciones sqn—éliminédas en el item 7, de tal forma
que el mecanismo econdmico queda finalmente descrito en’ acuerdo con la
concepcién de Ricardo, . .

Se supone la existencia de una economia compuesta por Joe szctores
industrial y agricola, en cuya actividad productiva se ubilizan ires
factores: trabajo (L), de calidad homogénea; tierra (T), de calidad homo-
génea ¥y cantided limitada; y capital (X), compuesto unicamente por capital
circulante, el que gira una sola vez por periodo. ‘

En cuanto al uso del trabajo, las funciones de produccién de ambos
gsectores son las que siguen:

. Ll 0
Pi==%%, Pa=10L, 25 ;

donde Pi expresa la cantided producida del bien industrial; Pa la cantidad
producide del bien agricola ( o bien Indices de la produccién de esos dos
sectores); y donde Ii y la expresan, respectivamente, lz cantidad de trabajo
empleado en la industris y en la agricultura, medida en hambres-afio u otra
unidad’arbitraris, ‘ .'” '

Ademfs, se supone cue la economie se encuentra en un estado estacionario,
en el cual lo tasa real de salarios (W) est4 41 nivel de subsistencia y es
de 0,2 unidedes del.bien agficola, y el empleo en la‘agricultura es de 400
unidades de trabajo (La = 400)e '

/Estos datos



Estos

datos y supuestos bésicos, combinados a lo postulado por las

diversas teorlas parciales que ya se examinaron, permiten calcular los

valores de equilibrio gque toman las variables de la economia en cuestidn:

VARIABLES Y/O DATOS

Perfodo
La

ba ra pi W W r Sa Ba R

1 400 200 4 10 0,2 unida- 0,8 0,25 320 80 40O

wape | somcs

des de Pa

La obtencidén de dichos valores deriva de las coneideraciones

siguientes:

a)

b)

La variable La, empleo en la agricultura, es tratada como un
dato; se sabe que en una situacidén inicial de equilibrio de
largo plazo (estado estacionarioc) el empleo en la agricultura
es de 400 unidedes de trabajo (La = L00). Teniaud: en cuenta
la funcidén de produccidén de este s=zctor, la producsida serd
de 2C0 unicades de bienes agricolas {Pa = 2003} .

Como se sabe, ios precios normales serédn proporcicnales a la
cantidad de trabajo utilizada en la produccidén de la unidad
marginal de cada bien.

El precio del bien industrial (o el {ndice de precics de la
produscidn de este sector) serd pl = 10, ya gue,de acuerdo

a 1a [uwacidn de produccidn respectiva, se requicren 10 unida~-
des de trabajo para producir una unidad cualquiera de dicho
bien, (Pi = li .’ para Pi =1, Li = 10)

El precio dellgien agricola (o el indice de precios de la

‘preduceién de ezte sector) serd pa = 4, En efecto, la canti-

dad de trabajo utilizada en la produccidn de la unidad
marginal de dicho bien estard dada por el valor de la
derivada O la para Pa = 200; este valor es de 4 unidades

Pa
de trabajo (2Pa__10.05_ 5 . 1 % 2la . )
(D 1a 10:5 20 L AdPa  7)*

/c) El salario

>
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e¢)  El salario de .subsistencia, o salario de equilibrio de

largo plazo, también es tratado como un dato (W = 0,2).

Se sabe pues que los asalariados estén ganando 0,2

unidades del bien a: -ricola como remuneracién anual (o

por per...odo). N ‘

Per deflnicion, la tasa nominal de sal arios es el producto
’ae esta tasa real por el preclo de .LCa b..mes ot_e, en un
sentido fisico, camponen Jla remumeraisn de los trabajadores,
Se.tendrd pues que W = 0,8 , puesto que W =W o pa = 0,2.4=0,8
unidades monetarias, .'

Se desprende tambidn guie el ucnto LIteld de salarlos pagados

en la agricuitura serd de 320 unidades monetarias (Sa*=320),

ye que La o W = 400 ,0,8 = 320, o

d) Se admite que la competencia ha igualado la. tasa de beneficio

en todas la actividades y empresas que componen el sistema
econdmico, Por lo tanto, la que prevalezca en la actividad
industrial serd la tasa de beneficio de la aconomia en
general, El bencficio por unidad de produccidn

industrinl ¢S, por. defiﬁicién, 1o difcrancia

entre el ingreso ror unidad y el gasvo por unidad. En la
cctividad industrial tendré el valor de Pi - 10 W =10-10,0,8+ 2
Dado el supuesto de que s6lo se opera con ca;oital circulante
(fondo de salaricc), y de que éste gira una vez por periodo,
se requeriré. mantener en stock la cantidad de 10,W=10,0,8=8
unldades monetarias pos unldad producida, Ademés, conslderando
el carédcter lineal de la funclc‘m de producclén de la :Lndus“
tr:La, se deriva que es 1ndiferente calcular la tasa de beneficio
de dlcho sector como el coclente entre beneflclos totales y
.capital total, que como el cociente entre beneflc:v.o por

unidad sobre capital por unidad, La tasa de beneficio que
preQalsCeré aiuha situacién de'equilibrio como ié que se

examina queda pues determinada: T o ._%. = 0,25,

/e) Para la



ej Para la cgriculturz, se cumplirf gue %ﬁ = 0,25, 0 sea, el monto
total de bencficios que se obtenga en esta actividad (Ba),
dividido por el capital utilizcdo en la misma (Ka), serd igual
a la tasz de beneficio de equilibrio (r=0,25) de la econcmia,
Por otro lade, se sabe que el monto de salarics pagados a los
obreros agricolas es de Sa = 320 unidades monetarias, Como,

v

por hipdtesis, la economfa solo oper: con capital ¢irculante
que gira una vaz por periodo, eshse monto o masa de salarios ‘
serd igual al fondo de salarios que, & su vez, es todo el &
capital empleado, El capitel tota. de la agricultura es
pues Ka = 320 unidades monetarias, _
Se sigue que el flujo anual de beneficios generados en este
sector es de Ba = Ka , r = 320, 0,25 = 80 unidades monetarias.
f) La ecuacidn de balance
Pa ,pa = 5a + Ba + R
sintetiza los fiujos de ingresos y gastos de la actividad
agricola como un itodo. El primer mienbro representa el total
de los ingrescs y/o de ias ventas, y el segundo, ios compo-
nentes de los costos de la produccidn agricola de esta econcmia
simplificada: salarios, beneficios y renta de la tierra (R).
Los datgs ya obtenidos y la ecuacién supra permiten, sin més,
calcular el monto de dicha renta: R = 400 unidades monctarias,
Estos valores que toman las variables en un'periodo 1, resumidos
en la pigina 20, dan concrecidn a lo que en la economia clédsica se entiende ”
por un estado estacionario, .
la primera caracteristica de tal estado es que los vdl ores mismos
de las variables, se supone, se han venido repitiendo y se seguirén
repitiendo perfode tras perfiodo, Puesto en otras palabras, se dice que .
todas las variables de la economia tienen un comportamiento estacionario,
Este cardcter del comportamiento supuesto para las diversas variables
deriva de que el estado estacionsario se concibe como una situacién de
equilibrio de corto y large plazo.

/El precio
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El precio del bien agricola, pa"=‘h,~”es un precio de equilibrio
de corto plazo, en el sentido clésico (y también usual) de la teoria
econdmica: hace que la oferta agiicéla de 200 unidades por periodo, sea
exactamente iguel a las ventas-de las eémprésas agricolas, esto es, que
sea exactamente absorbida por la ’ﬁeméhda; Iguaimente, el precio del
bien industrial pi = 10, es un precio dé equilibrio de corto plazo,
Ambos son precios normales, o de equilibrio de largo plazo, puesto que
sucesivos ajustes de la economia han permitido que en ellos se manifieste
la tendencia natural » esponténe‘a”y necesaria de que los precios de los
bienes sean proporcionales a la cant:r.dad de trabajo utilizada en su
produccidn, ' Lo

También en cuento a la tasa de silario se observa un equilibrio de
corto y largo plazo. La tasa nominal de salario, W = 0,8, asegura que
oferta y' demanda de trabajo se igualan en dicho mercado, Puesto en la
nomenclatura ricardiana, el fondo de salarios de toda la econcria es

totalmente utilizado en la contratacién de trabajadores, Por otro lado,

es de tal magnitud que se logra emplea.r a todos los trabajacdores dl.sponie
bles, pagando a cada uno 0,8 unidades monetarias por periodo,

Este salario monetamo permite & su vez que cada.trabajador compre
0,8/4 = 0,2 midades del bien ‘agricola (wage goods),  En esta remuneracién
real se manifiesta el equilibrio de largo plazo del mercado de trabajo:
de un lado, siendo 0,2 ‘unidades de Pa el salario de subsistencia, esto es »
el salario que awegura que la poblacién no variard, no habri. cambios en
la oferta de traba,)o ; de otro ladg, dicha tasa de salario real sdlo es
compa:bible con una tasa de beneficio tal que asagure que no habré acumula-
cién y, por esta via, que la demanda de trabajo tampoco variard,

También la tasa de beneficio es de equilibrio de corto y largo
plazo, De corto plazo porque equilibra ahorro e inversidn, igualindolos
al nivel de cefo; de largo plazo porque desestimula totalmente la acumue
lacidn, - asegurando J.a constancia en la dotacién de reecursos, la. que a su )
vez se manifes’aré en la repeticién de flujos iguales de produccién e '
ingresos, . As? por ejwplo, se repetiréd perfodo tras periodo una produecidn
de 200 unidades del bien "gricola, ¥ los flujous de ingreso .
generados en la agricultura de 320,80 y 400 unidades monetarias, que se

/pagardn, respectivamente,



pagarédn, respectivamente, a titulo de salarios, beneficios y renta de la
tierra., De manera similar, como contrapartida a un flujo de produccién
industrial cuyo monto se ignora - pues no interesa a los efectos de
este anédlisis - ge generarfn en dicho sector flujos de ingresos bajo la
forma de salarios y beneficios, Se observard, finalmente, que en el
estado estacioneric la constancia de los precios asegura la constoncia del
poder adquisitive de los flujos de ingresos, ya sean éstos percibidos y
cemo salarios, beneficios o rentas.
Queda pues caracterizado el estado estécionario, mediante los M
valores que toman las variables de una economia hipotética, en un periodo

inicial arbitrario, el periodo 1, Excluyendo los que deriven del azar,
{qué factores podrén hacer que esa economia salga de la situacidn a que
ha llegada?

Desde luego, no se puede esperar que la poblacidn en tanto es una

13 w2} R e AN

variable enddgena del modelo, pueda originar cualquier cambio: el nivel
de subsistencia de la tasa de salario asegura que no aumentarf :v¥ i~
minuiré,

En contraste, el avance técnico si puede hacer variar la situacién,
Por ejemplo, si se alteran las técnicas productivas en la actividad -
industrial, de manera que se rcduzcan los requerimientos de trabajo, el
efecto inmediato seré el aumento de los beneficios y de la tasa de
beneficio, con ol consecuente estimulo a la acumulacidn.

Se puede ccucebir que los cambios en los gustos sesn otra fuente de
alteracidn de la situacidn antes descrita, Cambios que pueden entenderse
tanto en las preferencias por los distintos bienes (cambios auténomos
en la demanda), como en las "preferencias intertemporales", (v.g., mayores
deseos de shorrar a una misma tasa de beneficio),

' Para mover la economia de la situacidn en que supuestamente se
encuentra, se ha optade, por razones de simplicidad, por este iltimo
tipo de cambio, Se admite que la poblacidn (los empresarios) se hace
més ghorradora, decidiendo sumentar la capacidad productiva estimulada
por la tasa de benefiecio de 0,25, que antes era insuficiente & esos
efectos, En concreto, se supone que los empresarios agricolas deciden,
de sus beneficios de 80 unidades monetarias, destinar $50,44 a la

/acumulacibn, retirdndolos
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acumulaclén, retl‘éndolos -del consumo. Es decir que el fondo de
salarios empleado por este sector, que en el perioao 1 era de o
F=8%as= 320, se hace, . en' el periodo inmediavamente posterlor, de
F *AF = 320 + 50,44, Esta es la dnica alteracidn que, de. forma
exdoana, se produce en la economia, Nuevamente por razones de sime
plicidad, por el momento se ha de admitir ademds que: o

i) el trabajo se sigue distribuyendo comn anies enire los

dos sectorcs (La = 400), y que’ '

ii)  los precios de los bienes no var{in en el corto plazo.

Con estos elementos es posible obtener, »ara el periodo 2, los
valores de las variables que se sintetizan a ccutinuacidns

) VARIABIES Y/O DATOS .
P ‘ —
aﬂp la " Pa pa pi b W r Sa Ba R
1 400 '200 4 10 0,2 unidedes 0,8 0,25 320 80 400
: : de Pa

2 40O 200 4 10 0,2 unidades 0,9261 0,08 30Mk 3,% LOOf

. de Pa;0,01261 "

unidades de Pi’

- La obtencién de dichos valores deriva de las consideraciones
sigulentes: ‘
. a) . Llas varlabLes La = 400, Pa = 200, pa = 4, pi = 10 provienen
dlrectamente de los supuestos relativos al perfodo 2 antes
, anotados, :
'b) ' La tasa nomlnal de salario, vista en la agrlcultura, se hace des

We EO0 - T - o‘,9,261.
Cabe observar que este fondo de salarios de $'370,h4 es el
Aempleado por los empresarios agricolas, Eé, pues; sélo‘una
parte de la demanda total de trabajo que, por otro léﬁo, o

L esté contrastada-con una parte solamente de 1a oferta de .
' trabado, la que ha- sido absorbida por la agricultura (La =400),
‘ La admisidén de que W'= =.0,9261 unidades monetarias es el

/salario ncminal
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salario nominal de toda la economfa, lleva implicito que los
eupresarios industriales también aumentaron su demanda de
trabajo, y en una proporcidn tal que estdn pagando exacta~
mente el salario nominal de 0,926). Ello explica, a su vesz,
que el trabajo se siga distribuyendo como. antes entre 10s dos
sectores: tal distribucidn se concibe cumo un resultado de
la competencia de todas las empresas, inilustriales y agricolas,
en el mercado de trabajo,

Admftase, pars argumentar, que ¢ada trabajador destina 0,8
unidades'monetarias a la compra de bienes agricolas y 0,126
unjdades monectarias a la compra de bienes industriales, De
log primeros adquiriréd 0,8 = 0,2 unidades, y de los segundos,

9201 = 0.8 . 9-%8"1 = 0,01261 unidades, 5i ello sucede, el
salario en términos reales habrd aumentado en relacidn al

periodo anterior, en que cada %rabajador sélo pudo disponer de

0,2 unidades de bienes agricolas pare su consumo,

Por otro lado, admitiendo tal hipStesis,se puede comprender qué

es 1o que esti por detrds del supuesto de la invarisbilidad de

los precios de los bienes en el perjodo 2. Los trabzjadores, al
comprar bienes industriales, han sustituido a los anteriores deman-
dantes de estos bienes. La demendz agregada por productcs industria=-
les y agricolas en el perfodo 2 no ha variado, razén por la cual no
han vrriado los precios relativos, Dichos precios, que on un primer
momento simplemente se supusieron constantes, sparecen ahora como
los precios de equilibrio de corto plazo del nueve periodo,

Para simplificar, por lo tanto, se admite que el salorio monetario
he tenido el poder adquisitivo antes indicade, Esto permite ‘
explicar la constancia de.los precios de ambos

bienes,
Conocidos la tasa nominal de salario, el precio del bien industrial,

y el cardcter lineal de la funcién de produeccidn de este sector,
es posible calcular la tasa de beneficio que ge obtendrd en el

/mismo en



mismo en el periodo 2, por un procedlmlento analooo al que se
siguié para calcularla en el perfodo l.
El beneficio por unidad habrd sido: pi = 100 = 10 - 0,9261 x 10 =
0,739; el capital por unidad: 10,W = 0,9261 x 10 = 9,261; ¥ la
tasa de beneficio: r = %L%%% = O 08, Saponlengo gue la competencia,
afin en el corto plazo, 1éuala esta tasa en todas las actividades
b empresas, r = 0,08 hebrs sido tembién el porcentaje de ganancias
obtenido en la cconomia durante el periodo 2,

e) El monto de salarios pagado por la agricultura {(Sa = 370,44 AA)
se conoce en virtud del supuesto relativo. a la inversién
realizada por los empresarios agricolas y, finalmente,. el monto
de los beneficios obtenidos en la agricultura (Ba = 29,56)
y de la renta de la tierra (R 400 0) se obtienen por procedlmlentog
anilogos & los utilizados para su célculo en el pecfodo 1.

Los valores que tomen las variables en el perfodo 2 caracterizan,
en conjunto, una situacidén de equilibrio de corto plazo. Se entiende
que diche situacidn es dé equilibrio porque los mercados se han ajusteado,
aun dentro del periodc, Por otro lado, el equilibrio se dice de corto plazo
porque hay iuerzas inherentes al 51stema econémico que harédn gue haya una
tendencia al cambio, Se observe, en primer lugar, que el producto real
no cambié. No pudo hzber combiado porque capltul y trabajc se combinan
en propor01ones flgas, ¥ la mano de obra dlsponlble es la misma en los dos
perfodos, En segundo lugar, se observa que el ingreso real de los terra-
tenientes no varié de un perfodo al otro, mientras que el de los trabaja-
dores aumentd y el de los empresarios se redujo, Ello solamente es una
razén para esperar cembios en el periodo immediatamente posterior, Sin
embargo, hay ragzones para justificar esta tendencia al cambio, mucho més
préximas al espiritu ricardiano: una es la brusca calda en la tzsa de
beneficio, y la otrg, la elevac16n de la tasa de salarlo por sobre el

n1vel de sub31sten01a.

/EL cambio
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El cambio en las variables econémicas dependers de la influencia
gue la nueva tasa de beneficio tenga sobre la inversién, asi como de
la influencia que la nueva tasa de salario tenga sobre la oferta de
mano de obra, ,

Para facilitar el anflisis, supbngase que la nueve tesz de beneficio
no estimula nuevas inversiones durante unz serie de periodos, pero tampoco
una desinversidén; asimismo, que el mayor poder adquisitivo de los asalariadog
no influye de forma inmediata sobre la poblacibén. Pasarin pues una
serie de perfodos en gue las variables relevantes de la economfa tomen el
mismo valor que en el periodo 2. . ,

Supbngase ademds gue al cabo de cierto lapso 1la tasa de salario, .,
estando sobre el nivel de subsistencia, actia sobre la tasa de mortalidad,
con 1¢ gue aumenta la poblacién y la oferta de trabajo, Y para evitar
el examen de un complicado proceso de ajuste s través de varios periodes,
supéngase que el aumento de la fuerza de trabajo es justameniz ¢l nece-
sario para que la economia alcance un nuevo estado estacionario, ror
hipétesis, esto se reflejo en un aumento del empleo en la agricultura,
que usa ahora 441 unidades de trabajo.

En el perfodo final (f), las variables tomardn los siguientes
valores:

F's

VARTABIES Y/O DATOS

Periodo :
La  Pa pa pi w W r Sa Ba R

de Pa

0,2 unidades ‘ ’

2 KOO 200 4 10 - de Pa 0,9261 0,08 370,44 29,56 40O
0,01261 uni~-

dades de Pi

1 40O 200 4 10 0,2 unidades 0,8 0,25 320 80 400!

f 441 210 4,2 10 0,2 unidades 0,8, 0,19 370,4h 70,56 L1
de Pa

a) Dado el empleo én la agricultura que se registra en el periodo
f (La = 441), la produccién de dicho sector serd en ese perlodo

de 210 unidades (Pa_= 210). /b) En el

\r)
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En el nuevo estado estacionario, los precios estardn a su nivel
normal"; .como en la industria los requerimientos de trabajo por
unidad de producto no han variado, el precio respectivo se conservaré
al nivel anterior (pi=10); en la agricultura, existiendo rendimien-
tos decrecientes, se usard mds trabajo en la produccién de la unidad

marginal, raz6n por la cual el precio respectivo se elevaré a
_ 5 » (QPa _ 10x0,5 5. o 2la_ _ _21
pa = 4,2 (bLa. Lao)5 b 21 . oaPa = 5' 4,2)-
El fondo de salarios no se ha alterado desde el perfodo 2, Vista en

la agricultura, la tasa nominal de salarios estari dada por el cocient:

entre el fondo de salarios usado en dicho sector y el empleo del
nisno: W= 2Lu . 0,8,

la tasa real de salario se obtendrd de dividir esta tasa nominal
por el promedio ponderado de los precios de los bienes que los traba-
Jjadores adquieren., Como se supone gque la economfa vuelve al estado
estacionario en el periodo f, y que el salario de subsistencia no ha
cambiado, los Wage goods serén en dicho periodo solarente bienes

- ':
agricolas, Se tiene por lo tanto, que w = g; = 9f§§ = Q42
9

Se ve entonces que los volores de W y pa son competibles con el valor
que W (= 0,2 unidades de Pa) dehe tomar en un estado estacionario,
la tasa de beneficio puede ser calculade por el procedimiento que ya
fue utilizado: en la industria, el ingreso por unidad producida ser4
de 10; el gasto, de 0,84 x 10 = 8,43 y por lo tanto, el beneficio
unitario serd de 10 - 8,4 = 1,6 unidades monetarias, Dado el supuesto
de que s6lo se opera con capital ¢irculante que gira una vez. por
periodo, el capital unitario requerido seri de 0,84 x 10 = 8,4, Ila
tasa de beneficio que, considerando la linealidad de la funcién de
produccién, prevalecerd en la industria, y que, considerando su.
igualacién por la competencia, prevaleceri en toda la economia,

ser pues de r = %‘-2— = 0,19,

Conocida r, es f&cii calcular el monto global de los beneficios
obtenidos en la agricultura, En este sector debers darse que

r= ﬁ: eBa=r . Ka= 0,19 x 370,44 = 70,56,

/f) Finalmente
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Finalmente, la renta de la tierra se obtiene por medio de la ecuacién
de balance: R-= Pa , P, - Sa = Ba = 210 x 4,2 - 370,44
- 70;56 e R =441,

El cuadro que se 1ncluye en la péglna 28 contiene los valores que han
tomado las variables a lo largo de f perlodos. .En particular, sus valores en
el per;odq f caracterizan una.nueva s;tua016n estacionaria, para.la cual son
vélidos los mismos comentarios que se hicieron a propésito del periodo 1., Io
importante shora no es volver sobre una descripcién de las caracteristicas
del estado eétacionario, sino comprender bor qué la economfa se dirige inevi-
tablemente hacia tal'gstadp, esto es, comprender el mecanismo ecconbmico a
largo plazo. Para ello sélo son relevantes los perfodos 1 y f,. Los periodos
intermedios caracterizan wa . forma de ajuste a través del tiempo muy simplifi-
cada que se podria alterar sin que varie por eso lo esencial del andlisis,

Comparando los valores de las variables en los perlodos 1 y £, se obser=
va en primer lugar que le tasa de beneficio ha catdo (de un 25 pur ciento a un
19 por ciento), Al fihal del periodo 1, suponfamos, las pref erencias. se altera-
ron auténomamente, de tal forma. que con una tasa de beneficio del 25 por ciento
se deseb ahorrar e 1nvert1r, Pero, ‘también por hipétesis, éstas preferencias
son tales que 2 una tasa del 19 por ciento la acumulacién no és'ya deseada,
por lo cual cesa, cesando con ella el crecimiento., Este fenémeno, generali-
zado, explica por qué el estado estacionario es 1nev1table.

‘ Ahora bien, ;qué es lo que hace que 12 tasa de beneficio calga inevi-
tablemente en el largo plazo? Lo comparacién de los periodos 1y £ puede
servirnos para obtener una explicacién clara. En el primer periodo un empre=-
sario cualquiera page salarios que, en términos reales, son de‘Q,Z unidades
del bien agricola, En el @ltimo periodo, los salarios que page no han
cambiado en términos reales, - usando 1a expresién "salario real" en su aceptaw
cibn moderna, i.c., como cantided fisicd de bienes. Pero la misma centidad
de bienes envuelve en el perfodo f mis trabajo que en el periodo l; su signi-
ficacibn real - real en el sentido ricardiano -~ i.e., entendido como valor
o trabajo incorporado, es ahora mayor que antes, En otras palabras, el
trabajo es més caro en el perfodo f, puesto que cuesta mis trabajo producir
los bicnes que componen la canasta del trabajador, los bienes agricolas,

Esta alza en los salarios (en su valor) es la que est4 por detrads de la
calda en la tasa de beneficio,

/ iPero cémo



(Pero cémo se manifiesta concretamente esta alza en los salarios?
¢De qué manera determina la caida en la tasa de benéficios? Ella se
expresa a través del cambio de los precios relativos, En efeeto, en el
periodo 1 los precios relativos eran %% = __11:0_ » significando que con
wa unidad de bienes industriales se 'com;araban en dicho periodo 2,5
unidades de bienes agricolas; mientras que en el perfodo £ ellos son
*;% = %—?2 s Significando que la misma unidad de Pi se cambia ahora por
2,38 unidades de Pa, El impacto de este encarecimiento relativo de
- los bienes agricolas sobre la tasa de beneficio se puede ver mediente

la expresién: . _ W que generaliza la forma de calcular

dicha tasa que ya ha sido utilizada varias veces. Fn ella, pi es el
ingreso por unidad de produccidn industrial; b, w . pa es el gasto
por unidad de Pi, puesto que b es el requerimiento técnico wnitario
de trabajo y que w , pa es el salcorio nominal; bajo el supuesto de que
s6lo se¢ emplea capital circulante y de que este gira una vez pcr
perfodo, b . W . pa es, simulténeamente, el capital por unidad. Dado
que el numerador representa el beneficio unitario, el cociente serd,
pues, la tasa de beneficio,

S5i entre dos situaciones de equilibrio de largo plazo no han
habido cambios en las técnicas productivas ni en el quantum fisico del
salario de subsistencia, pi y W permanecerédn constantes, Una elevacidn
de pa resultard entonces en una caida de la tasa de beneficio, ya que
pa es antecedido de signo negativo en el numerador y de signo positivo
en ¢l denominador de la expresidén anterior, '

'Ello es exactamente 1o que se verifica al comparar los periodos

ly £:
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Se ve asi que la tasa de beneficio cae por una reduccién del numerador
y un aumento del denominadof. Lo prlmera traduce el encarecimlento de los
gastos corrientes, del contunldo en trabaJo de dlChOS gastos, el segundo
traduce un aumento de los requerlmientos de capital, del valor del capital
circulante que se reguiere mantener como stock por ‘unidad de producto,

Desde el punto de vista analftico, €l centro de la concepcién de .
Ricardo es su teorfa dé la distribucién; més precisamente, su procedimiento
es explicar la evoluc16n de largo plazo del sistema econémico como un .
corolario de la teoria de la dlstrlbuclén. Es entonces nccesario constatar,
en base al anélisis que antecede, qué cambios se verifican en la distribu-
c¢ién del ingreso a lo largo del tiempo y cémo estos cambiocs reflejan
las caracteristicas y tendencias del sistema econdmico a que acabamos de
hacer referencia, )

Iz distribucién del ingreso puede ser examinada: i)  desde el punto
de vista de la relacifn de los .ingresos ganados por cada factcr prcductivo,
entre si ¢ con el ingreso totaly y ii)  desde el punto de vista de la.
evolucién del mcnto abscluto de cada tipo de ingreso.

i) Desde el primer puntc dé vista, la teoris de Ricerdo hace referen~
cia fnicamente 2 la relacidn entre beneficios y salarics, La ley es que
dicha relacién cacrd con el proceso de crecimiento, lo que no es mis que
otra forma de ver la tendencia del sistema eccondémico hacia el estado
estacicnario, Ello se observa claramente en nuestro ejemplo simplificado
pues, como se muestra a cortinuacién, en el mismo la tasa de beneficio repre=-
senta simultdneamente a la relacién beneficios/salarios,

1/  Ricardo, D., ops cit., Prefmbulo,

/En efecto,
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En efecto, como se cbserva en la expresién incluida en la pigina 31
para la tasa de beneficio (r),dicha.tasaise define como beneficio por
unidad producida (numerador)- sobre capital por unidad producida (denomi-
nador); pero éste filtimo es, bajo muestros supusstos, idéntico 2 la masa
de salarios que hay que pagar por unidad prodﬁcida. La expresién mencionada
representa entonces la relacién beneficio por unidad producida/salario
por unided producida; como en la 1ndustr1a hay coeficientes técnicos
fijos, representa igualmente a la reluclén beneficios del sector 1ndustr1a1/
salarios del sector industrial, gRepresentaré tamblén a la relac16n
benef1c1os/salarlos de toda la economia9 4

Para ello es condlclén necesarla ¥y suflclente que la relacidén
beneflclcs/salarlcs de la agrlcultura sea ldéntica a la del sector industrial,
Se observa desde luego que esta 1gua1dud se cumple, puesto que en cualquiera
=r, lo
importante, sin embarge, es v1suallzar qué fenémeno econém;co egti por
detrds de este hecho,

En el perfcdo 1, 12 produccidn (y venta) de la unidad ma*slw»’ del
bien agricola, es decir, la produccién de la unidad nfimero 200, genera

de los pericdos reglstrados en el cuadro de la pigina 28,

un ingreso de 4 (puesto que pa=4)e ;mpllca un gasto de Blﬂéoo o W e

L « 0,8 = 3,2 por concepto, de aalaripé; “El capital requeri- Pa

do para producir esta unidéd mqrginél es también de 3,2, Se verifica pues

que al producir la unidad marginai del'bien agricola, se obtiene un

"excedente" de 4 - 3,2 = 0,8; el cual, relacionado al capital requerido

en la produccién de esa unidad, resulta en una tasa de r200 =-0,8/3,2 = 0;25.
En sintesis, se da que: ' : o

pa~ ——==p5— W
200 - & Pa, - b = 3,2
i ola__ 52 =0
20 °
2 Pa

Puesto. de otro modo, al invertir (en salarios) para producir la
unidad marginal del bien agricola, se obtiene una tasa.de beneficio que
es exactamente la tasa de equilibrio de la economfa,

/Pero el
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Pero el "excedente" que se obtiene en la produccién (y venta) de
cualquiera de las unidades intramarginales del bien agricola, es mayor que
el que se obtiene en la produccién de la unidad marginal, Asi, en la
produccidn de la unidad nfmero 100 se obtiene:

- al?oo W=k =200,8=20
éD Pa g
excedente que es tres veces mayor que el qﬁe se logra al producir la
unidad nimero 200, ,
Ello no significa, sin embargo, que en algunas empresas agricolas

Py

-

se logre una tasa de beneficio superior a 0,25; la competencia se encarga
de igualar dicha tasa en todas las actividedes y empresas. En este caso,
se compite por el uso de las tierras, trnasfiriendo a sus propietarios
una parte del excedente, & tItulo de renta, Se entiende entonces, con mis

A Al nnoen hoanh Y 103

n
,..& i ok Nl a ln;e come CL Menvy WGV

- Y »
precisién, por quéd la renta de

terratenientes que iguala la tasa de beneficio de todos los empresarios,
Si 1lamamos R1%
nimero 100 del bien agricola, se tendrd la expresién:

oo _ d pat®
fla
oo "
25 Pa

a 1l renta generada en la produccién de la uridad

0, en valores,

100 L = 1,6 -2
1,6

= 0,25 v

Compérense ahora las expresiones para r200 y para rloo. En ambos

casos el numerador representa el beneficio por unidad, y el denominador,

el salario por unidad, Para todes las unidades producidas la relacién
tiene el mismo valor y, en consecuencia, ese serd el valor de la relacién
beneficios del sector agrfcola/salarios del sector agricola, Relacién que,
a su vez, prevalece en el sector industrial y, por lo tanto, en toda la
economia,

/fla sola
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Ia scla observacién de los valores que toma r en los perilodos
ly £, muestrz que la relacidn beneficios/salarios tiende a ceer, lo que no
es més que otra forma de ver la tendencia de la economlfa al estado estacio~-
nario, ests vez enfocando tal tendencia desde el punto de vista de la
distribucién (relativa) del ingreso.

ii) En cuento a la evolucidn del monto absoluto de cada tipo de ingreso,
de la teoria de Ricardo se deduce gue en un proceso de crecimiento la masa
de salarios y el monto de las rentas de la tierra tenderén a2 crecer; de
esta teorfa no se desprende, sin embargo, ningin comportamiento forzosc
para el monto de los beneficios.

A este respecto, obsérvese en primer lugar lo gue sucede con los
salarios, en el ejemplo inserto en el cuadro de la pégina 28, Estos han
aumentado de 320 unidades moneterias en el perlodo unc, a 370,44 unidades
moneterias en el perfodo f o Ello revela una tendencia de caracter generals
la masa de salerios aumenta necescriamente con el crecimiento del oroducto, ?
puesto gue dicho crecimientc implica necesariamente el uso de més maac de
obra y el pago de mayores sclarios (en valor). .

Ccn referencia al mcnto absoluto de las rentas de la tierra, éste
también aumenta en el ejemplo anteriormente citado, (de 400 a 441 unidades
monetarias), aumento que también refleja una tendencia de caricter general,
Al crecer &l producto, deberdn utilizarse tierras mencs productivas (o les
mismas tierras nfs intensivamente), pasando & generarse rentas en adicién
a las que ya se venian generandoa.

El montc global de los beneficics decrece en nuestrc ejemplo, de 80
unidades monetarias en el pericdo 1, a 70,56 unidades mcnetaries en
el pericdo f , BEn este casc, sin embargo, tcl comportamientc no deriva
de la légica del ccnjunto de teorias parciales que hemos examinzdo, En
el ccntexto de estas tecrias, se puede concebir indistintamente gque, ante un
crecimiento del productc, el mente de los beneficics se reduzca, aumente o

permenezca constante,

/En el
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En el tépico relative a la teoria de la acumulacién, se habia
-afirmado que ésta depende de la tasa de beneficio y del ingreso neto.
Segn se ha visto, la tendencia decrecieinte de la tasa de beneficio justi-
fica por sl sola la tendencia de la economia hacia el estado estacionario.
Cabe preguntarse, sin embargo, cémo puede esperarse que evolucione el
ingreso neto a medida que crece el producto, y cudl pueda ser la influencia
de- esta evolucidn sobre el proceso:de agumulacién.
El ingreso neto se define:
' In=P-WwlL , , ,
' Considerando simulténeamente a esta expresién la ecuacidén de balance
P=R+B4‘-‘“V}Ll{" ‘
se desprende que" _ ””\ o
‘ YTn=R+B
Se sabe que el monto absoluto de las rentas de la tierra (R) tenderd
a crecer con el crecimiento del producto, Pero como no se puede predecir
qué influencia tendrd el ingreso neto en-el proceso de acumuleciéne
- De lo anterior no debe derivarse, sin embargo, que la distribucién
del ingreso entre los distintos grupos-sociales no tenga relevancia desde
el punto de vista del proceso de crecimiento. Ricardo admite gue la clase
empresarial es la que, esencialmente, realiza el esfuerzo de ahorro, mientras
que la clase perceptora de las rentes de la tierra gasta sus ingresos en
consumo suntuario. El aumento de estas rentas, aumento que se produte de
.manera necesaria como oconsecuencia del proceso de crecimiento, se da a
expensas del aumento de los ingresos-de los demfs grupos socizles, y en
especial del grupo empreserial., Es claro entonces que esta manera de ver "
la ovolucién del monto absoluto de cada tipo de ingrese Jjustifica la
adoptacién de determinzda politica tributaria,g/ tendientc a gravar las
rentas y el consumo de bienes suntuarios,

1/ Vélida para un estado estacionario como el de las situaciones 1 v £,
pues para determinar la masa de salarios se estd usando el salario

de subsistencia, w, - : g
2/ Sobre este tema, ver documento relativo al pensamiento clisico.

4
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Te Dos calificaciones al anflisis que 2ntecede

El mecanismo econdmico 2 largo plazo ha sido descrito en base a
un ejemplo hipotético relativo a una economfz sumamente sencilla, En
particuler, esta simplificacifén ha sido muy grande en lo que respecta al
proceso de acumulacién, al crecimiento poblacional y al pregreso técnicos

En cuento 2l proceso de acumulacién hubo de admitirse, a efectos de
simplificar el andlisis, que en el perfodo 2 se produjo une inversién, y
que ninguna nueva inversién volvié a realizarse, Concomitantemente se supuso
que la poblacidén y la fuerza de trabajo se mantuvieron a lo largo del tiempo
al nivel en que estaban en el perfodo 1, cambiando por primera (y tnica)
vez en el periodo f, pero en la justa medide para que ningtén nuevo
cambio fuese inducide en la economfa, Se supuso, ademds, la ausencia de
progreso técnico,

Se observa pues la necesidad de levantar estos supuestos pera verificar
si la economia simplificada de nuestro ejemplo mantiene, al levanlarloes,
su cerédcter de Yeconomla ricerdiana¥,

Conservando por ahcra el supuesto de tecnologia constante, realicemcs
entonces una primera calificacién al anflisis que antecede, El punto de
partida de dicho andlisis ha sido suponer gque un estimulo exdgeno produce
efectos sobre la inversidén, La nueva inversién a su vez produce = via el
alza de los selarios — una cafida en la tass de beneficio suficiente pare
desestimular cualguier inversién adicionel durante el lapsc gue dura el
ajuste de lc eccnomia (perfodos 2 a f = 1), Dicha inversifn no puede,
sin embargc, resultar en un 2umento del nivel del producto, pues no hay
en la economfa mano de obra adicional a ser empleads.

En el perfcdo f 1la poblacién y la fuerza de trabsjo aumentan,

Ellc permite que le inversién realizada al inicio del perliode 2 tenga su
efectc scbre el producte, a la par que hace gque la tasa de salario retorne
a su nivel normal, En la nueva situacién del pericdo £, la tasa de
beneficio sigue siende insuficiente para estimular la inversién; como la
tasa de salaric estf al nivel de subsistencia, se concluye que nc hay
estimulos endlgencs al cambic: la eccnomia ha alcangado un estado

estacionario,

/De muestro
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De nuestro ejemplo se deriva pues un time path de la economfa
segin el cual la tasa de crecimiento del producto es cero entre los perifodos
1y (f =1), tiene un valor positivo yyarbitrario entre los periodos
(£ ~-1)y £,y vuelve a valer cero del perfodo f en adelante.

v ‘Es c¢laro que la economia, tal como la ve Ricardo, no funciona de
manera tan radicalmente simplificada; también es claro que su forme de
crecimiento no obedece al tipo preciso que se aqaba'de describir, E; anilisis
‘incluso en el item 6 estd m&s bien destinado a sugerir que la acumulacién
se da'conﬁinuamente mientras la tasa'de Beneficio es mayor gue cero ( o mayor
que su nivel mfnimo ), ¥ que la poblacién y lé fuerza de trdbajo crecen
continuamente mientras la tasa de salario estfd sobre ¢l nivel de subsisten-
cia, Sin embargo, esta considsraciéﬁ mis realista de las fuerzas que
‘tienden a producir y a frénar_el‘crecimiento no altera, esencialmente,
las caracteristicas del modelo.ricard;ano en lo que respecta a la forma
de este crecimiento. En esencia, "el progreso normal de la ecoromia hacia
el estado estacionario est4 marcado por periodos temporales de equilibrio,
durante los cusles los salarios se encuentran en el nivel de subsistencia
¥ la poblacién permanece constante, Empero, ya que durante estos perfodos
el "ingreso neto! de la economfa ea positivo ytla'tasa de rendimiento de la
inversién es mayor que F, estos equilibrios temporales no pueden persistir,
Se verifican nuevas inversiones, lo que aumenta la demanda por la meno
de obra, causando que los‘sa;arios se eleven por encima del nivel de
subsistencia, Como resultado, la poblacién aumenta, Entretanto, el aumento
temporal en los salérios'disminuye la tasa de utilidédes. Esto conduce
a una menor tasa deAacﬁmulacién de capital,

‘Cuando la oferta de mano de obra iguala a lé demanda, se obtiene una
nueve posicién de equilibrio., los salarios vuelven a descender hasta el
nivel de subsistencia; esto aumenta la tzsa de utilidades por encime de r.
En COHSGCHGHCI&, se produce un nuevo estimulo a la acumulacién de capltal, y
se 1nicia un proceso semejante al descrito con anterioridad.“;/ '

1/  Adelman, Irma, op. cit., PP, 55~56.

/Es necesario
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Es necesario poner de relieve que, desde un punto de vista analitico,
1o verdaderamente esencial en el pensamiento de Ricerdo es su concepcién
de un conjunto de teorfas parciales consistentes entre si y capaces de
explicar el mecanismo que conduce & la economia hacia el estado estacionerio,
Cabe preguntarse, sin embargo, si levantando el supuesto de lz ~usencia de
progreso técnico tal mecanismo deja de operar, lo que nos lleve a una segunda
calificacién del anélisis que antecede,

A este respecto, Ricardo reconoce que la marcha de la economfa hacia
el estado estacionario puede verse contrarrestads "a intervalos repetidos
por mejoras en la maguinaria empleada para la produccién de los articulos
necesarios, asi como por los descubrimientos cientificos registrados en el
sector agricola.";/ El progreso téenico, sobre todo el de la agricultura,
puede paralizar la cperacién de la ley de rendimientos decrecientes, contrae
restar su_influjo sobre los salarios y, por esta via, scbre 1~ tasa de
beneficio, concibiéndose perlfodos de continuo crecimiento del producto.

Al instrumentzl analitico se agrega sobre este punto una ley empirica,
En el perfodo clésico, y especialmente en la obra de Ricardo, nc s= concibe
un progreso técnico sostenido capaz de servir de base de sustentacién a un
crecimiento continuo de la economla, En especial en lo que se refiere a la
agricultura, se admite que el progresc técnico en este sector "estd también
sujeto a rendimientos decrecientes", que su paralizacién conducir a

la larga al estado estacionario,

Tal es la concepcién de Ricardo respecto al crecimiento econémicc,
enfocada desde un punto de vista esencialmente analfticc, Ia ubicacién
histérica de esta ccncepcidn, su carga ideolégica y sus implicaciones de
politica, son cbjeto de c¢tro documento,

y Ricardo, Da, OPe Cit.’ Po 92
2/ Adelman, Irma, op, cites Pe 45
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